## **ОТЗЫВ** научного руководителя

доктора экономических наук, профессора Гоголевой Татьяны Николаевны на диссертационную работу Костылевой Виты Ивановны на тему «Теоретическое обоснование регулирования экологических отрицательных внешних эффектов в целях устойчивого развития», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. Экономическая теория

Проблема внешних эффектов и одной из их наиболее распространенных форм — экологических отрицательных внешних эффектов является одной из острых теоретических проблем, обсуждение которых не утихает уже многие десятилетия, и каждый новый этап социально-экономического развития привносит свою модифицированную версию в совокупность вопросов, связанных с осмыслением причин и направлений их решения. Острота названной проблемы усиливается в современном обществе под влиянием ускорения научно-технической революции, приводящей к усложнению ситуации, связанной с охраной окружающей среды, что имеет влияние не только на сегодняшнюю экологическую ситуацию, но также грозит ее деградацией в будущем. Возникшая в этих условиях идея устойчивого развития, напрямую связанная с экологическим регулированием — это и есть тот новый аспект анализа и поисков решения проблемы отрицательных экологических внешних эффектов, который стал предметом диссертационной работы В.И.Костылевой.

Автор работы проводит всесторонний анализ эволюции теоретических исследований проблемы внешних эффектов, обосновывает недостаточность неоклассических подходов традиционных К теоретическому включенных в них вопросов, прослеживает взаимосвязи между концепцией устойчивого развития; необходимостью динамического подхода К определению инструментария государственной экологической политики; гипотезой М.Портера о возможности достижения одновременно улучшения экологической ситуации, инновационного развития, ориентированного на

технологий будет внедрение новых И экономического роста, что способствовать усилению конкурентоспособности национальной экономики; посткейнсианским подходом К анализу последствий экологического регулирования. Большое внимание в диссертации уделено апробации теоретических разработок, предложенных автором, использованием традиционных подходов, эмпирического анализа и посткейнсианских SFC моделей, где было применено в том числе имитационное моделирование на основе модели, разработанной В.И.Костылевой применительно к экономике России.

Диссертация В.И.Костылевой является законченной самостоятельной научно-исследовательской работой, содержащей новые теоретические и инструментальные решения важной задачи обоснования подходов к формированию государственной экологической политики, ориентированной на долгосрочное регулирование и не противоречащей целям экономического и инновационного развития.

Целью исследований В.И.Костылевой является развитие теоретических представлений о направлениях и способах формирования государственной экологической политики совместимой с положительной экономической динамикой и способствующей социальному развитию общества.

Квалифицированный анализ достаточно обширного теоретического, статистического, нормативного материала по вопросам экологического регулирования в мире и России обеспечил высокую аргументированность научных результатов проведенного исследования. Готовность В.И.Костылевой к постоянному поиску, овладению новым инструментарием исследования, вовлечению в анализ огромного числа эмпирических источников свидетельствуют о взыскательности и высокой требовательности диссертанта к себе и своим трудам.

Проведенное Костылевой В.И. исследование свидетельствует о том, что автор в достаточной мере владеет широким спектром методов научного анализа, обладает достаточно высоким уровнем теоретической и

инструментальной подготовленности к проведению глубоких научных изысканий, имеет широкую эрудицию в области экономической теории и практики экологического регулирования как в России, так и в других странах.

Диссертация Костылевой В.И. является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, связанной с теоретическим поиском способов решения проблемы снижения последствий внешних отрицательных экологических эффектов, имеющей значение для развития экономической науки как в теоретическом, так и в прикладном аспекте.

Уровень научной подготовки, о котором свидетельствует представленная к защите диссертационная работа, позволяет считать, что Костылева Вита Ивановна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. – экономическая теория.

Я, Гоголева Татьяна Николаевна, согласна на автоматизированную обработку персональных данных.

huney

Доктор экономических наук, профессор, зав.кафедрой экономической теории и мировой экономики Воронежского государственного

университета

Т.Н.Гоголева

«2 » wone 2025

ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», Университетская площадь, 1, г. Воронеж; 394018, Тел.: +7 (473) 220-75-21 E-mail:

kafedra 224@mail.ru

⊕едеральное государственное бюджетное ээразовательное учреждение высшего образования «Воронежсий государственный университет» (ФГБОУ ВО «ВГУ»)

TOGRACO M. S. Weoniboes

начальник отдела кадров

Т.В. Зарудняя Рагон, 20

подпись, расшифровка подписи